
\<3 o a

VI. évfolyam.__________ _____________________ 2. szám. Tapolcza, 1909. január 12.

TÍPOLCZAÍTÍPÖK
EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ : SZIOHTRY ÖDÖN, KIADÓ ÉS TULAJDONOS : UÓWV B.
Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fö-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár : Egész évre 10 K,, félévre 5 K.. 
negyedévre 2 korona EO fillér.

Hirdetmények : megegyezés szerint.
Nyilt-tér sora : 1 korona

Igaz bírálat az adóreformról.
Az adóreform ellen több oldalról azt 

hozzak fel, hogy a létminimum és az 
eddigi adókulcsok mérséklése követ­
keztében az alsó rétegek vállairól le­
vett teher túlnyomóan a városi elemek 
villáira fog nehezedni. Ez az állítás 
éppen olyan könnyelmű, mint amilyen 
alaptalan. A városi adónemeknek négy 
adóneme van. Első helyen all a haz- 
béradó. Az adóreform alapján a 3000 
koronás házbér terhe apad 20 száza­
lékkal, a 7000 Koronás hazbér terhe 
apad 14 százalékkal, a 10,000 koronás 
házbér terhe apad 12 százalékkal, az 
50,000 koronás házber terhe apad 6 
százalékkal, a 100,000 koronás hazbér 
terhe apad 5 százalékkal.

A városi adóelem második adóneme 
a III-ik osztályú kereseti adó, melyet 
a reformban felvált az általános kere­
seti adó.

A III-ik osztályú kereseti adó terhe 
ma 10 százalék, erre nehezedik az ál­
talános jövedelmi potadó 3.5 száza­
lékra, összesen tehat 13 es fél szi­
lákra.

Az uj adóreformban a kereseti adó 
kulcsa leszáll. Az értelmi és szabad 
foglalkozásoknál 4 százalékra, az ipari 
és kereskedelmi foglalkozásoknál 5

százalékra.
Ezekre alapittatik az uj jövödelmi 1 

adó, amely azonban 600 koronáig min- j 
denkinek adómentesseget ad ; ezen­
felül 1000 korona jövedelemnél az adó- : 
kulcs nyolc tized százalék, 2000 koro- j 
nanal tgy es egy tized százalék, 4000 j 
koronánál egy egész es nyolc tized 
százalék, 6000 koronánál két egész es í 
négy tized százalék. Lehat a közép- j 
jövedelmeket mi terheli ? Terheli 1000 j 
koronánál az értelmi foglalkozásoknál j 
négy egész nyolc tized, az ipar és ke­
reskedelmi foglalkozásoknál öt egész 
nyolc tized százalék, 2000 koronánál 
az értelmi foglalkozásoknál 5 egész 
és egy tized százalék, az ipar és 
kereskedelmi foglalkozásoknál ti egesz 
egy tized százalék, 4000 koionanal az 
értelmi foglalkozásoknál 5 egesz nyolc 
tized, ip ui es kereskedelmi foglalko­
zásoknál 6 egész nyolc tized, 6000 
koronánál az értelmi foglalkozásoknál 
6 egész négy tized, az ipari és keres­
kedelmi foglalkozásoknál 7 egesz négy 
tized, 10,000 koronánál az értelmiségi 
foglalkozásoknál 7 egesz egy tized, 
az ipari és kereskedelmi foglalkozások­
nál 8 egész négy tized százalék.

Ha ezt összehasonlítjuk a mai 13.5 
százalékkal, akkor 1000 koronánál az 
értelmi foglalkozásoknál az adómérsék­
lés 8.7 százalék, az ipari és kereske­

delminél 7.7 százalék, 2000 koronánál 
az értelmi foglalkozásoknál a mérsék­
lés 8.4, az ipari és kereskedelminél 
7.4, 4000 koronánál az értelmi foglal­
kozásoknál a mérséklés 7.7, az ipari 
es kereskedőinél ti.7 százalék, 6000 
koronánál 7,13 és 6.1, 10000 koroná­
nál 6.4 es 5.4 százalék.

Ezekből megállapíthatjuk, hogy ezef 
koronát véve tel, mint adóalapot, arra 
nézve, hogy a mai terhet, illetőleg az 
azon alapuló jövedelmet a kincstár be­
hozhassa, az értelmi foglalkozásoknál 
a most megállapított kulcsnak csak­
nem háromszorosára volna szükség, 
hogy az megteleljen a mai harmadik 
osztályú kereseti és az lazzal össze­
kötött általános jövedelmi pótadó ered­
ményével. Így menne ez fokozatosan 
fölfelé es meg tízezer koronánál is meg 
kellene duplázni az adókulcsot, hogy 
a mai bevételeket eleijük. Az alapnak 
ilyen túlzott fölemelése ellen azonban 
a pénzügy miniszter azt a korlátot 
szabja, hogy az altalános kereseti adó 
eddigi 28 millió bevetelet kontingen­
tálja. Lehat sem többet, sem keveseb­
bet nem kivan annál, dacara annak, 
hogy a hatszaz koronás létminimumot 
minden keresetagra kiterjeszti, — mint 
amennyit az ezen kategóriába tartozó 
adobzetók az eddigi kulcs szerint fi­
zettek.

IASCA.

Tüzesetek.
Már én nem tehetek róla, ha ki is nevet­

nek élte, de én nem úgy kepzelem a „tüz­
eseteket“ amint azt a nagyérdemű közönség 
a lapok riportjából megszokta.

„Városunk csöndes nyugalmat az éjjeli 
kürtök éles sikongása és a harangok rémes 
kongása verte fel. A gyöngyvirág-utcában 
— ebben az általunk jelzett tűzfészekben — 
a 364. számú náddal fedett ház eddig isme­
retlen okból kigyult. A ránk zuduló veszélyt, 
ismert erelyü rendőrkapitányunk és derék 
tűzoltó parancsnokunk gyors és biztos fel­
lépése háritá el, stb. ..."

Nem én ! Nem Így képzelem. Ez nagyon 
matériális szagu. Szalma, zsindely, ropogás, 
korom, rémület, eszeveszett futás és jajgatás, 
erélyes rendőrség, nagybajusza tűzoltó pa­
rancsnok, harangzúgás, szivattyú recsegés, 
vizhordó kocsik robogása, kopasz, szenes 
falak égnek meredt tekintete, elhamvadt pici 
fecske és lomha gólya lészek. .

Pusztulás ! . . .
Legfeljebb „saját élete veszelyeztetése“ mel­

lett szerez belőle valaki egy kis ezüst erdem- 
keresztet, vagy gazdagszik meg belőle egy- 
egy fakereskedő.

Az én tűzeseteim színhelye nem az alvég, 
a „Gyöngyvirág-utca“, hanem a város szi­
vében van, ahol emeletesek a házak, — az 
ablakokon csipke, jutta függönyök vannak ; 
a parkettet pedig lakkal és nem sárga föld­
del vonják be.

Az én „gyujtogatóim„ is éjjel járnak hab­

könnyű rózsaszínű és crémszinü mouslin 
ruhában, cgszinü, tengerzöld vagy fekete 
szemekkel; Karneval herceg O fensége pa­
rancsnoksága alatt.

Tűzoltóimnak pedig az uniformisa a frakk 
és pörge bajusz. Szolgálati idejük a 24 év­
től a 35-ig bezárólag terjed ; addig a parancs­
nokuk az a bolondos Istenke „Ámor“ ; azon­
túl már csak „számfeletti“ állományba ke­
rülnek.

Az en tűzeseteim alapeleme nem a kenes 
szagu g> ufa, u petroleum illatú csóva, óh 
dehogy !

Virág és parfüm illatban, gödrös arcban, 
rózsás ajkban, csengő kacagásban, kívánatos 
kerekségü karok, égő, villogó szemekben, es 
hullámzó keblekben megbódult szív ; azután 
családi összeköttetésekben, emeletes házak, 
dús vetésű földeken, részvények és tőke­
pénzekben elkalandozó ész, ez a materiá­
lisán alkotott és phsiológiai nagy és örök 
? jelnek fen tartott két érthetetlenül összeka- 
varodó dolog az okozó eleme.

És az én tűzeseteimnek most lesz az ideje, 
mikor a ropogo, araszos hó és az eresz 
alatt csüngő jégcsapok biztos villámhárítói 
a Gyöngyvirág-utcáról szóló tűz riportoknak.

Most, most a bálok idején, ezeken a ke- 
resve-keresett, állandóan fentartott és szaba­
dalmazott tűzfészkekben.

Bál ! . . . ideálizmus és reálizmus ölelkező 
tere; de sok bűnöd is van már — büntet­
lenül.

A rojtos szélű, vaskos, Mátyáskorabeli 
Korvinalapokhoz hasonló, csinos nyomású, 
divatos meghívók, mára hirdették az idény 
legelegánsabb bálját, a „megyei bált.“

A megyeház nagy terme valami furcsa

képet mutat. Ott, hol óméltósága a főispán 
trónol, ma szerepcsere van, óméltósága a 
főispánná balanyai minőségével.

Az ellenzéki sarok cigányoknak van be­
rendezve s körös-körül az ősmamelukok ülő­
helyei a gardedámok helye.

A névre szóló meghívottak az oszlopcsar­
nokban sorfalat álló, díszben öltözött megyei 
huszárok között vonulnak fel, mig fent az 
előcsarnokban a frakkos iljusag vezeti be a 
bálterembe a lehető küllemmel megáldott, 
vagy azt mutató úri társaságot.

Két óra muiva pedig már sürgő-forgo pá­
rok bontják föl a kimert, eleinte feszesen 
induló mulatságot.

S mikorra a szünórának vege, már han­
gos az ősi, sérelmek orvoslása iráti intézke­
dések szónoklataihoz szokott terem a : „hogy 
volt! soh’ se halunk meg I“ . . .

„Mégegyszer Samukám!“ felkiáltásoktól.
Elemér ur — a főispáni titkár — különö­

sen elemében van. A soupé csárdást hatszor 
uj rázza meg s Aliz szívesen mosolyog neki 
a szemebe, hogy „Soh’ se halunk meg.“

A garde-damok összenéznek, suttognak is 
valamit egymásnak a legyező mögött, a le­
ányok táncosainak vállán át nézik ezt az 
igazi táncot, a hivatalos táncos párok illő 
„lassú“ mellett gyönyörködnek mellé.

Aliz mamája mosolyog, az öreg urak a 
Kvaterka es csöndes mellől ez ajtó közé gyűl­
nek s úgy nézik a nyüzsgő ifjú életét és 
különösen azt a lelkes táncot.

— Aliz 1 elég lesz, — szól a mama ag­
gódva.

— Csak még egy-két fordulót mamám.
— Csak, csak . . . mondja Elemér is.
Aztán bekacsint a téli hajnal az ablakon.
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De lássuk ezeket gyakorlati és kon­
krét példák alakjában:

jígy ügyvéd eddig bevallott például 
négyezer koronát, erre a tiz százalékos 
111. osztályú kereseti adó címén űze­
tett négyszáz koronát, 3.5 százalékos 
általános jövedelmi pótadóként 140 
koronát, összesee 540 koronát.

Ezentúl, ha ugyanaz az ügyvéd be­
vall nyolcezer koronát, tizet ezután a 
kereseti adó 4 százaléka alapján 320 ko­
ronát és a nvolcezer korona után a
,ö\ edelmi adó címén 238 koronát, ősz 
szesen tehát nyolcezer korona után 558 
koronát.

Ha azonban, amit az uj adóreform 
megenged, a felhozható készkiadások 
vagy teherköltségek címén a tehcrle- 
vonások is érvényesülnek, akkor nyolc­
ezer korona után kevesebb adót fizet, 
mint űzetett a jelenlegi adókulcs alap­
ján négyezer korona bevallott jövede­
lem után.

Ezekből tehát kitűnik, hogy a vá­
rosi elemekre az uj adóreform alapján 
nemcsak hogy nagyobb teher nem ne­
hezedik, hanem minden foglalkozási 
ágban igen jelentékeny adómérséklés­
sel találkozunk. És ezek az adatok 
bizonyságot szolgáltatnak arra nézve 

hogy midőn a pénzügyminiszter

az uj adóreform által, e veszteséget 
ellensúlyozza az a morális eredtneny, 
hogy ezentúl nem kell senkinek sem 
eltitkolni jövedelmét, mert ha őszintén 
bevallja, még akkor is kevesebb adót 
fizet. És a legnagyobb eredmények 
közé tartozik az is, hogy ez az első 
adóreform nemcsak Magyarországon, 
hanem talán egész Európában, mely 
a kereseti osztályokat nem játsza ki 
egymás ellen, hogy a terhet, melyet 
az egyik válláról levett, a másik vál­
lára hárítsa át.

Kiállítás a Balatonért.
közönséghez !

is
azt a problémát, hogy a szegényebb 
néposztályok válláról levett adóteher 
ne nehezüljön a vagyonosabb osztály 
és különösen a városi elemek vállaira, 
akként oldotta meg, hogy az azon el­
maradt bevételű különbözette! magát 
a kincstárt terheli meg: igenis reális 
számításon alapul és hogy ez a vesz­
teség a kincstárra nézve valóban be 
is fog következni. Mert a jövedelmi 
adó előre láthatólag nem fogja beszol­
gáltatni a maga 46 milliónyi kontin­
gensét.

De ha anyagilag a kincstár szenved

Fölhívás a
Hazánknak egyik legelsőbbrendü 

szépsége a Balaton, a melynek szeie- 
tete ott él minden magyar ember szi­
vében, aki csak megismerte.

E csodás látogatása pedig egyik leg­
hőbb vágya azoknak, akik még men 
tartózkodtak bű-bájos légkörében.

Az állam áldozatkészségéből 1909- 
ben nyílik meg a Balaton vidéki- \ asút, 
amely budapesti kiindulástól, a Bala­
ton veszprémi és a zalai partjait, le 
egész Keszthelyig bekoszoruzza.

Ekként a Balaton pártján most már 
körös- körül kényelmes vasutak szol­
gálják az európai kényelmet, a gyors 
es olcsó utazást.

A magyar tenger, e nagy nemzeti 
kincsünk elhanyagolt volt. A társada­
lom nem ismerte meg azt a mérthe- 
tetlen értéket, amely e tó természeti 
előnyeiből hazánkra reg haromolha­
tott volna.

Végre azonban új korszak hajnala 
dereng felénk.

A somogyi parton egy évtized alatt 
meseszerű világ támadt. Régebb für­
dőink : Keszthely, Balatonfüred, Sifók

szépségeikben még jobban fejlődtek. A 
költők-éi.ekelte Balatonnak a zalai 
partjára az új vasút megnyíltától gyö­
nyörű új korszak vár, a mely a ma­
gyarság lelkesedésének, teremtő erejé­
nek, szorgalmának és tudásának lesz 
az egész világ előtt való lényes tanu- 
bizonyitéka.

A Balatonvidéki-Vasut tehát nem 
holmi vicinális jelentőségű alkotás, 
megnyitása apró-cseprő helyi cseleke 
det, hanem általános nemzeti esemény, 
a melynek méltó megünneplését ha­
zafias feladatunknak kell tekintenünk.

A megnyitási ünnepélyek keretében 
Keszthelyen, a Balatonpart legnagyobb 
városában kiállítást rendezünk.

Hármas célja lesz e kiállításnak.
Elsősorban, hogy még jobban fel­

hívja a figyelmet a Balatoni a, még 
több emberrel megszerettesse ezt a 
királyi tavat, s hogy ekként egy ha­
talmas magyar fürdőélet nagyobb ará­
nyú fejlődésére adjon alkalmat. Az új 
vasút megnyitásakor rámutatni aka­
runk a Balatonra, hogy Íme : itt van 
ez a kápráztatos darab magyar föld, 
a melynek szinpompában ragyogó test­
edző vize, éltető levegője, lelketderitő 
kék ege, tüzes bort termő hegyei, cso­
dálatot keltő földtani alakzatai, üditő 
forrásai, völgyei, virági, madártól han­
gos erdői, árnyas ligetei, vendégsze­
rető derék szinmagyar népe, biztosíték 
arra, hogy itt mindenkinek lelke gyö- 
györöket találhat. Megmutatni akar­
juk : itt minden feltétel meg van ah­
hoz, hogy gyógyulást, üdülést, szóra­
kozást, pihenést kereső lélek kellemes 
otthont találjon. A vasút megnyitása­
kor elenkebb öröm között akarjuk tud- 
tul adni, hogy ime: most megközelít­
hetitek a Balatonnak zalai partjait is, 
amely mar évszázadokkal ezelőtt dal­
ra hevített minden költőt, alkotásra

A táncverte por a napsugár irányában játszi 
felhőt képez. A frizurák szétbomlottak, gal­
lér leizzadt s a leányfejekről és gomblyu­
kakból a virágok sajátos helycserét rendez-

Bfi>y-eSy csipkekendő elveszett, néhol a 
legyező is.

No majd megkerülnek !
Lenn fogatok elrobogása haitik. A leli 

hideg közelebb vonja egymáshoz Elemért és 
Alizt, amint karonfogva fogatukhoz kiséri.

A mamának egy kézcsők, a leánynyal még 
egy kézszoritás, a szemeknek még egy vil­
lanása. ...

— Jó reggelt! . . . Szép álmokat 1 . . . szép 
álmokat ...

A hajnali cognak mellett pedig elvonuljaz 
éj képe.

Ez a leány szép volt, szebb volt, mint a 
többi.

Fiuk 1 Jó éjszakát! , . .
A szikra gyújtott. Tűz van I

es aNem kell hozzá csak a ma, holnap 
mindennap. ,

Aztán elcsattan az első csók és hibásán 
lett fogva az első accord.

— Szeretem ! . . . suttogja Elemér. Szeret ?
A szomszéd szobában ozsonához terítenek.
— Aliz az utolsó accord nem volt jó.
_Jó volt, jó volt kedves mamám :
S elcsattan a második csók is, s hibás lesz 

a második accord is.
— Szeretlek, Elemér! . .
— Megint hibás volt, Aliz ! Gyertek ozso­

nához, sötét van már a játékhoz.
S elcsattan a harmadik csók is, hogy nem 

igaz, hogy nincs sötét, hogy hajnalhasadás 
van.

A tűz — lángot vetett. —

30 éves. A legnagyobb kis leánya, Adélka, 
12 éves és Elemér ur már 40.

Aliz őnagysága meg szeret szórakozni s 
azért van szüksége Adélkának a korcsolyá­
zásra.

Elemér ur ellenben nagyon óhajtja az elő­
léptetést s Így beáll újból tarokk-partnernek, 
csakhogy a főispán ur ismert szekaturáju 
társaságában lehessen.

Bámulja türelmét az egész város.
Világos. Előlepni akar. Másként nem lehet.
Aliz őnagyságát tehát a főispán ur unoka­

öccse — egy vadász főhadnagy — kiséri a 
jégre s tanítja egyúttal a kis Adélt korcso­
lyázni.

És tavaszra elő is lépett Elemér ur.
A tűz pedig — a szomszédba csapott.

Megtörtént az első leszes vizit is.
A salonban fogadták.
Mikorra a bál éleményei, a tél mulatsá­

gai, színház és mindennapos történet letár­
gyalva lett, megjött a papa is.

Távoztában aztán kap Elemér ur illatos 
havanna cigarettát es egy szabad jegyet oda 
hozzá. . . .

— 1 .egyen szerencsénk máskor is!
— I la megengedik! ? . . . S Alizra néz. A 

mama könnyedén biccent. Aliz nem szol, 
csak a szeme beszél.

— Magának —• igen !
Es aztán a ma, holnap és mindennap kö­

zött oly rövid lesz az időköz, mint az ut a 
feszes salon zsölléjétől a családi ozsonázó 
asztalig es a bizalmas kottaforgatásig.

Az 500 drb. aranyszegélyü meghívó szét­
küldetett, rokon, ismerős és jóbarátnak szé­
les e hazában.

Jutott belőle a fővárosi és helyi lapoknak 
is, tudja már mindenki, akit illet és nem illet, 
hogy Aliz és Elemér X. hó 15-én esküszik.

A közönség lényes, az örömszülők boldo­
gok és a fiatal pár (amint dukál is) meg- 
illetődött boldogságban úszott.

Elemér ur hat heti szabadságot kapott s 
a kaszinói szögletasztalnál székelő tarokk­
parti megüresedett helye betöltetett — leg­
alább is ideiglenesen — az ezredorvossal.

A nyolcadik hét végén megtörténték az 
első látogatások.

Aliz őnagysága boldogan suhogtatta az 
első uszályos selyem ruhát.

Aliz őnagysága — asszony.
Elemér ur — férj.
A tűz pedig — lokalizáltatok.

A főhadnagy ur, saját kérelmére (Aliz ő- 
nagysága tudta es akarata nélkül) áthelyez­
tetett.

A megyebál ez evben is meg volt, itt ké­
szült bemutatni nagy leányát Aliz őnagysága. 
A báli ruhákat egyszerre hozatta magának 
is s a leányának is.

Nem sok volt közte a különbség, az övé 
csupán kissé komolyabb volt. Utolsó előtti 
este felpróbálta, a leánya segité felöltem ; 
belenézett a tükörbe s egyszerre, együtt látta 
magát benne a leányával.

Megfordult, megölelte, megcsókolta s más­
nap— sötét csipkediszes ruhában jelent meg.

A tűz kialudt ! Jó éjszakát !

Aliz őnagysága viruló asszony, meg csak

A soupécsárdás alatt pedig leihangzott: 
„Soh'se halunk meg!“

Aliz őnagysága pedig cukros narancsot 
szopogatott s csak azt mormolta :

Dehogy is nem, meghalunk. . . .
Frank Zoltán,
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ihletei minden művészt, aki csak itten 
megfordult.

Tihany, Badacsony, Csobáncz, Szig- 
liget, Keszthely és a többi klasszikus 
hely látására akarjuk vonzani a ter­
mészeti szépségek után vágyódó lel­
keket. Azt akarjuk, hogy a keszthelyi 
kiállítás látogassa meg ennek fürdő­
helyeit s vigye haza a vidék hírét, 
nevét. Ha a külföldi fürdőket most 
még nem szarnyalhatjuk is túl, de 
azt megmutatjuk, hogy itt a természeti 
szépségeknek olyan tündérorszaga van, 
a hova idővel a külföldnek is csoda­
lattal kell sereglenie.

A kiállítás második célja az, hogy 
a nagyobb idegenforgalommal a Ba- 
latonvidék közönségét nagyobb tettek­
re, bátrabb áldozatkészségre serkent­
sük, hogy itt kedvet gerjesszünk a 
hatalmas arányú befektetésekre, a nem­
zeti vagyon gyarapítására. Azt akar­
juk : a kiállítás közönségének bölcs 
tanácsai, észrevételei és bírálatai sze­
retettel tanitgassák a Balatonvidék kö­
zönségét arra, hogy mily eszközök­
kel, miyen uton-módon fejlesszen itt 
olyan fürdő-életet, amely az egész Ma­
gyarországnak egyik legfőbb büszke­
sége lehet.

A harmadik cél az, hogy a kiállítás 
megismertesse a Balatonhoz közel fek­
vő megyék mezőgazdasagi- es ipari 
életét. Azt akarjuk, hogy a kiállítás 
tanúja legyen gazdáink- és iparosaink 
munkásságának. Azt akarjuk, hoby a 
kiállítás élénkítő hatással legyen a 
mezőgazdaságra és iparra. A kiállítás 
ismertesse meg a Balatonhoz közel 
fekvő megyék termelési képességét, 
beszerzési forrásainkat. A kiállításban 
fejlődjék az iparos izlese, a nép tudá­
sa. A kiállítás a Balatonvidék számá­
ra iskola legyen, a mely megtanítja 
őt arra, hogy miként dolgozzék, ter­
meljen olcsón és jól a jövő óriási ide­
genforgalma részére, a melyet ha a 
magyar föld varázsával vonzunk ide, 
akkor a magyar vállalkozás, ipar, ke­
reskedelem és termelés eredményeivel 
elégíthessük is ki.

Nagyon kérünk mindenkit, hogy az 
előkészítő-bizottság működését haza­
fias lelkesedéssel támogatni szívesked­
jék.

Mindenkinek része lehet a legszebb 
munkában, s része lesz az elmaradha 
tatlan sikerben.

A kiállítás sikere révén a Balaton 
szeietete beköltözik sok-sok ezei újabb 
ember szivében, a kiébe már ott van, 
azéban pedig megerősödik.

A tudósok, művészek, irók, mű­
kedvelők, a szellemi fejlődés összes 
apostolai állítsák ki műveiket, a me­
lyekre őket a Balaton ihlette, a melyek 
a Balaton szépségeit hirdetik. A tör­
vényhatóságok, a varosok a községek 
a családok állítsak ki okmányaikat, 
műtárgyaikat, ereklyéiket.

A fürdők állítsák ki a nagy közön 
séget érdeklő adataikat, fényképfelvé­
teleiket.

A gazda mutassa meg, hogy itt, a 
magyarság ősi települőhelyen hogyan 
munkáltuk cs munkaijuk a mezőt, er
dőt.

Ez országrész hires iparossága tat­
ja fel ügyességé es szorgalma ered­
ményeit, ősei remekéit.

TÁPOLCZAI LAPOK
A gyáros tegyen tanúbizonyságot í 

a magyar szellem erejéről.
A halász-nemzetség meg élő kép­

viselői, a Balaton vizen rendezzek a 
magyarság egyik ősfoglalkozás, a pász- 
torkodas művészetét, a mely a ma­
gyarságnak nálunk különösen kifejlett, 
megbecsülhetetlen kincse.

Mindenki tárja ki szorgalmat es tu­
dását. A legnagyobb úrtól a legsze­
gényebb emberig mindenki inunkat 
vállalhat s vele mindenki dicsőseget 
arathat e kiállítás keretében.

Ám kössön össze bennünket ma­
gyar szivünk szeretete, ám mutassuk j 
meg a világnak a Balaton szépséges ; 
tájait, népességének ügyességét, szór- j 
galmat. Am jöjjetek ide széles e ha- j 
zából velünk örülni es lelkesedni a 
magyar haza egy szép részének ün- 
iv pen, gyönyörködni a föld jelenén 
és repeső szívvel köszönteni tünemé­
nyes jövőjének virradatat !

Sági János. (_ _ _ ---
Felhívás előfizetésre.

Lapunk e jelen száminál hatodik \ 
évfolyamába lep. Az elmúlt evek 
legyenek tanúbizonyságai annak, 
hogy mennyire léiéit Link meg azon 
célnak, amelyet magunk elé tűz­
tünk. E célok lebegnek előttünk to­
vábbi munkálkodásunkban is. Nem- j 
csak Tapolca község, hanem az 
egész Balatonvidék. közgazdasági, 
kulturális érdekeinek szolgálatába 
állani, ennek a szent ügynek, amely 

j nemcsak ez Isten áldotta szép vi­
dék, hanem közvetve édes hazánk 
jobblétét célozzák. Szószólói leszünk 
a jövőben is minden hasznos köz­
ügynek, de szigorú bírálói is egy­
szersmind a gyarlóságoknak, ame­
lyeket jóindulattal párosult figyel­
meztetéssel fogunk ostorozni ott 
és akkor, ahol és amikor közös ér­
dekeink megkívánják. Mindezekhez 
azonban a nagyközönség jóindulata, 
erkölcsi és anyagi támogatása keli.

Miért is arra kérjük a mélyen 
tisztelt nagyközönségét, hogy la­
punkra előfizetni kegyeskedjek.

A „TAPOLCAI LAPOKu előfize­
tési ára egész évre 10 A„ l'élevre 

A'., negyedévre 2-50 A.
Jegyzők, tanítók és egyesületek egész 

évre 5 koronáért rendelhetik meg a 
„TAPOLCAI LflPOK"-at.

Hazafias tisztelettel
a „TAPOLCAI LAPOK"

szerkesztősége és kiadóhivatala.

január 12.
község a legelőn keresztül rendes közleke­
dési utat Halastó pusztához. A képviselő 
testület a kérvényt egyhangúlag elfogadja 
azzal, hogy tartozik kétszerannyi közmunkát 
végezni mint eddig. Főjegyző jelenti, hogy 
a vadászati jogot ilj. gróf Deym János IF'M 
koronáért vette ki, nevezett bérlő ez úttal 
kérvényt intéz a községhez, hogy a legel­
tetést a nyári vadászat idején szüntesse be. 
Minthogy ott ez időben úgy sincs legeltetés, 
a kérvénynek helyt ad. Viriusz Vincze be­
adványára, hogy a negyedévi vadászati bér­
letet, 320 koronát a község visszafizesse — 
elhatározza, hogy ezt vissza nem teríti s ha 
perre kerül adolog, a község a pert felveszi. 
Kopis Horváth János kérelmezi, hogy a 
község a tőle dögtér célja'ra vett területet 
tévesen kebelezte, kéri annak helyesbítését. 
Helyesbítés elhatároztatott. Szigethy Ödön 
indítványát, a községi legelő jókarban tartá­
sára nezve, a képviselő testület elfogadja és 
megbízza az elöljáróságot a dolog rendezé­
sevei, Panasz merült föl, hogy Bozzay Pál 
a községi legelőn legeltetett, ami a községre 
nezve sérelmes. A képviselő testület ettől 
eltiltja. Községi füzvesszőtelep létesítését ha­
tározza el a képviselőtestület és a löldmi- 
velésügyi miniszterhez ez ügyben felterjesz­
tendő kérvény szerkesztéséi e Szigethy Ödönt 
kéri fel.

Domonkos lgnácz kávéházi bérlő kávéháza 
két havi bérletét kéri elengedni, mivel későn 
nyithatta meg, aminek lejében minden, a bú­
torokon kívül álló berendezést átengedi ,(vil- 
lamosberendezés, ventillátor stb.) A képvise­
lőtestület a kérvénynek helyt ád. A Csobánci- 
utcai lakósok lámpát kérnék, az ügyet az 
újonnan felállittandó lámpák idejében intézi 
el. Keszeler Aladár indítványozza, hogy a köz­
ség a villlamtelep kezelőségét kérje meg, hogy 
tűz idején világíttasson. F.z ügyben megkeresi a 
telepkezelőseget. A községi számadást a tör­
vényhatóság jóváhagyta azzal, hogy az adó­
hátralékok behajtását szigorúbban eszközöl- 

I lesse, mire elhatározza a képviselőtestület,
! hogy az ügynek pontosabb kezelhetése cél­

jából községi irnoki állást rendszeresít, aki 
a végrehajtást végzi, 1000 korona fizetéssel 
és 200 korona lakáspénzei, 500 korona óva­
dék leleteiével. Fuszolgabiró átiratára, mely­
ben az állami felügyelet alatt levő erdők 
erdőőreinek fizetés emélését jelzi, elhatároz­
za, hogy ahhoz hozzá nem járul.

Községi gyűlés. Tapolca község képviselő­
testülete folyó hó 11-én gyűlést taitott, 
melyen Buday János kanász fizeteS i a vitas 
iránti köreimére elhatározza, hogy ez ügy­
ben csak akkor dönt, ha az elöljáróság meg­
győződik mily jövödclmet hoz e foglalkozás. 
A rendőrök fizetése ügyében hozott hataro 
zatot a megye jóváhagyta. Kalmar Gabor 
közig. Írnok lizetését 60 koronára teleire i. 
Bozzay Pál kéri a községet, hogy az »Itala 
teljesítendő közmunka fejében jelöljön ki a

Tanügyi kinevezések A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Grósz Ernő Csáktor­
nyái állami tanítóképző intézeti tanárt, Ta­
kács Gyula sümegi állami reáliskolai tanárt 
a Vili. fizetési osztály 3. fokozatába, Amb­
rus Ferencz alsólendvai es Fodor Margit Csák­
tornyái polgáriiskolai segédtanítókat pedig 
a X. lizetesi osztályba rendes tanítókká ne­
vezte ki.

Farsang. Nyolc hétig tart Karnevál ő fen­
sége látogatása. Van tehát idő a mulatságra, 
azonban ma már alig látunk hamisítatlan ke­
délyes mulatságot. Nagyon erőltetett os mes­
terkélt a jókedv ha van is, mert a küzdel­
mes elet gondjai foglalják el az ember egész 
lényét, ily körülmények között ne is csodál­
juk, hogy ha nincs jókedv, nincs kedélyes 
mulatság.

Vármegyei telefon. A belügyminisztérium 
Zalavármegye törvényhatóságának a telefon- 
hálózat tárgyában hozott határozatát jóvá­
hagyta. A vármegye alispánja ebből az alka­
lomból felhívást intézett a zalaegerszegi, a 
tapolcai, a Csáktornyái, a kanizsai és a keszt­
helyi tőszolgabirákhoz, hogy a telefonhálózat 
létesítése tárgyában lépjenek érintkezésbe az 
illetékes posta- és távirdafőnökkel, hogy az 
mielőbb letesittessek. Úgy hírlik, hogy az 
említett hivatalokat január első felében már 
összekötik Zalavármegye alispáni hivatalával.

Vissza Amerikából Amilyen láz fogta el 
néhány ev óta a magyar munkásságot, hogy 
hagyja itt szülőföldjét, családját, környezetét 
es keressen uj boldogulást az uj világban, 
éppen olyan lázzal sietnek most az amerikai 
magyarok hazafelé. A penzválság, mely az 
Óceán túlsó részen számos iparvállalat exisz- 
tenciájat lehetetlenné tette, megcsappantotta

' Af '
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a munkaalkalmakat s a munkások toglalko- 
zás nélkül maradva, megindultak hazatele.
Aki pedig munkában all, látja, hogy ro on 
földije miként tér vissza a regi hazajaba t 
ő is kedvet kap, vágyat erez es nem tud a 
ennek ellenállni, szinten visszatér regi páti 
áfába A zalai lalvak,, melyek eddig üres- 
sík voltak, annyi volt a kivándorló, ismét 
megtelnek, benépesülnek, mert csoportosan 
érkeznek vissza akik előbb eltávoztak. Szom­
baton egy kivándorlás, hajóval böl) magyar 
érkezett vissza Fiúméba es ezek kozott több 
zalai visszavándorló is volt. __

A tapolcai iparos ifjak „Únképzo Ko­
révnek táncmulatsaga. Folyo ho 5-en ál­
lottá nevezett egyesület műkedvelő, előadás­
sal egybekötött táncmulatsagat, mely dacara, 
hogy az önálló iparosok alig voltak a mu­
latságon mégis sikerült. A műsor első pont- 
mi Domonkos Béla töltötte be, ki ügyesen 
adta elő „Mi az asszony ?“ című monologot, 
majd „A féltékenység“ cimu egy telvonasos 
vígjáték került előadásra kelker Annuska, 
Tininszky Gizella, Blaskó Ferenc, Marko F e- 
renc és Tininszky István kozremukodesevel, 
akik mindannyian igen ügyesen to>tolt^ ^ 
szerepüket. Mégis ki keli emelnünk Im.nszky 
Istvánt, aki ügyes es természetes játékával 
akármelyik vidéki nagyobb színtársulatnak 
díszére válnék. Nem kevesebb síkénél adta 
elő ugyan ő „Ripacs ur keservei“ című víg 
monologot. Az előadás után víg tanóra per 
dűlt a hatalság, mely a szunora megszakí­
tásával kivilágos kivirradtig . tartott. A tö­
rekvő egyesület azonban nagyobb pártolást 
érdemelne az iparosok részéről is, mint a 
milyenben részesítik.

Feiüljizelíek: Dr. Darányi ignacz Buda­
pest, Forster Elek Gyulakeszi 10-10 K. , 
Marton Rezső, Marton Gyula, dr. Szűcs Ar- 
nold 5-5 K. ; Domokos Ignacz, dr. Deák 
Jenő, Hirsch Lipót, Glaze. Sándor 4-4 K.;
Gróf Gyula 3 K.; Hurth Lajos, f uchs Zsig- 
mond, Bauk Vilmos, Frisch Jenő, Larger 
Károly, Brattan József, dr. Kovács Vilmos 
Z—2 K.; Frankó Ferencz, Szabó Gyula, 
Bakó Roland, Schwarz Géza, Steiner Imre, 
dr. Eőry László 1-1 K. ; Kocsy ferencz, 
Kaszás Soma, Breier Simon, 50—oO ül«., 
Erdélyi Pál, Lederer Izidor, Schwarcz La os,
N. N. 40—40 liber ; N. N. Z0 tiller. Mely 
szives felültizetésekért halás köszönetét mond

az Elnökség.
Helyreigazítás. Nagy karoly zankai la­

kosról múl hó 15-én megjelent hírünket az- 
zal Újítjuk fel, hogy sajat alhtasa szerint ot 
falopás vádja alól a b.rosag Jel™ntetl\ ^ | 
a vádat hivatalos utón szereztük s így a 
rágalom vétségé a feljelentőt terheli.

A tapolezai ipartestület folyo ho d cn 
tartott gyűlésen elhatározta, hogy 1908. cv . 
február hó 1-en táncmulatságot rendez. j

A József kir. herceg S/.atorium egyesü­
let javára Tördemiczen felállított perselyben . 
2 korona 84 fillér gyűlt össze amint a b- j 
zottsag ez utón is nyugtat, es a pénzt ille j 
tékes helyére juttatta.

A Tapolezai Katii Jótékony Noegylet 
folyo hó 18-án a Balaton szálló termeiben j 
műkedvelő előadással, zenevei, felolvasással ; 
egybekötött táncmulatságot rendez. Llodas j

Uj erőt ad
,, SCOTT-félc Emulsió akkor is, mikor más 
szer mar nem használ. Mindig veszélyes ketes 
értékű szerekkel kísérletezni, amikoi az em­
ber egészségéről van szó. Gyengeség esete­
ben különösen lábadozoknal, vagy vérsze­

génység, tüdőbaj, túlterhelt
munkából származó betegsé­
gek folytán az elővigyázatos 
ember azonnal ahhoz a szer­
hez folyamodik, mely számta­
lan esetben kivétel nélkül meg­
bízhatóan hat. Ez a szer a

ra kerül a „Virág fakadás* vígjáték 1 [«vo­
násban irta : Murai Károly. Semelyek. Kovács 
Péter építőmester: Csányi Pál ur. Marta,We- 
sege: Beszedits Margit k. a, Nelh, unoka 
húga: Franki Ilona k. a., Lacz. keresztha 
dr Eőry László ügyvéd ur, Ódon , unoka­
öccse ■ Tus Laczika, Kati, szobaleany. 
Feilsch Nellike k. a. Magyar dalok, cimbal­
mon előadja : Szűcs Mihály ne urno. A nap 
és annak hatása földünkre, telolvassa . Red 
Gusztáv polgári iskolai igazgató ur. Mazas 
Andantino, up. 71.1radier La paloma Bihar. 
Lavotta, hegedű kettős előadjak : Jolathy Ern 
tanár és Kovács Sándor urak Monolog, eloaja . 
Szigetin7 Ödön ur.

A változatos est iránt általános az 
érdeklődés, ami bizonyára biztosítja a mu­
latság sikerét. - A díszes meghívókat a 
múlt hét folyamán küldte szét az egyesu e .

Eljegyzés. Wirth Ödön balatonszentgyör­
gyi kereskedő eljegyezte VVeisz Jolankat, 
Weisz Antal lesencze-istvándi lakos leanya .

Halálozás. Tapolcza legöregebb embere, 
Weiler Antal tolyó hó 10-én 88 eves korában 
meghalt.

Iparosok figyelmébe. A Tapolezai Ipar­
testület tudatja az érdekelt iparosokkal, hogy 
a betegsegélyző pénztári dijak beszédeset 
ezentúl szombaton délután 2-től ;> óráig esz­
közli. ............. . . . ,láncmulatság. A Kővágo-eorsi Önkéntes 
Tűzoltó Egyesület ma tartja a nagy vendéglő 
összes termeiben műkedvelő szineloadassal 
egybekötött, zártkörű táncmulatsagat, mely 
alkalommal Szigligeti 3 telvonasos színmüve 
a „Szökött katona“ kerül előadásra.

Izraelita Jótékony Nőegylet mulatsága 
alkalmára utólag Forster Elek Gyulakeszibo 
10 K., Schwarz Jenő 3 koronát küldött, amit 
ez utón is halas köszönettel nyugtat az

Elnökség.
Tüzesetek. Folyó hó 5-én éjféli 12 óra- | 

kor ifj. Lessner Józsefné főutcai hazanak j 
udvarán épült náddal fedett Üres jégverme, 
melyet Eibeschütz Adolf helybeli kávés bírt 
bérletben, eddig ismeretlen ókból kigyuladt 
es a száraz nádtető csakhamar lángba bo­
rult es leégett. Veszélyeztetett cpulet_ nem le­
ven a tüzet csakhamar levertek. Folyo ho 
9-én délelőtt pedig Steiner Lipót Berek-utcai 
pálinkafőző épületeben keletkezett tűz, amit 
nagyobb kar nélkül, — hamar elfojtot­
ták. A tűz onnan eredt, hogy a munkások 
a la menyezetü egetö helyiségben tüzet rak­
tak es a tűzhelyről felszálló sziporkatol tüzet 
fogott a menyezet

január 12.
hanem hát vegyük a dolog komoly oldalát, 
amely épen nincs kizárva. Ez ügyben a köz­
ségnek kell lépésekét tenni. Azért nagyon 
helyénvaló volna, ha a község kérvényt in­
tézne az illetékes minisztériumhoz, hogy küld­
jön ki szakértő geológusokat es bányamér­
nökökét a város alatti barlangok megvizsgá­
lására, akik térképet készítenének hogy az 
egyes helyeken mily vastag a barlang fölötti 
földréteg s Így mennyire volna az vészé y- 
nélkül megterhelhető, vagy modot talalnanak 
arra, miként lehetne esetleg alatamasztassal 
a dolgon segíteni. — Még erről más alka­
lommal többet.

Szomorú elsőség. Nem merjük állítani, 
hogy Zalamegye a Dunántúl megyéi közt 
első kultúra és gazdaság dolgában. Egy té­
rén azonban mi is vezetünk. Sehol a tudo- 
vesz oly borzalmas pusztítást nem vegez, 
mint nálunk. Íme, a legújabb statisztika ada­
tai szeptember hóban tüdőveszben elhunyt 
Baranyában 61, Pécsett 18, Fejermegyeben 
41 Székesfehérvárott 8, Gyorott 6, Gyor- 
me’evében 23, Komáromban 3, Mosonmegye- 
ben 34, Sopronmegyében 98, S°mogyvarine- 
evében 66, Tolnában 4o, Vasban 90, Vesz 
prémben 51 és Zalamegyében lOi ember. ^ 

Mindnyájunknak kell néha egy erősítő 
szer mert a folytonos munka fárasztó. Kitűnő 
erősítő szernek bizonyult a „Scott-fele Emul­
sió“ mely főleg csukamáj-olajbol all, csakhogy 
igen jó izii és a leggyengébb gyomor is 
könnyen emésztheti. A „Scott-fele Emulsio 
minden gyógyszertárban kapható.

Gaz merénylet. A veszekedésnek neto­
vábbja, amit Kovács Mihály, Lajos és György 
gyulakeszi-i lakosok Hatos György oltani 
lakossal szemben követte« el. Mivel ot az 
utcán nem verhették el kedvök szerint, ne­
vezetthez az ablakon át, éjnek idejen hatol­
tak be és ott bicskázták meg. A betyárok 
az ügyészségnek felelnek gaz tettükért.

I Szerkesztői üzenetek.
Sz. J. Lesencetomaj. Majd átolvassuk, ha 

megüti a mérteket, akkor hozzuk.
’ M. K. Aradra ment, községi iskolához.

K. E. Művelt ember ilyesmit nem tesz.
í v. J. Lelkészek, tanárok, jegyzők és egye- 
I sületek lapunkat fel áron kapják

Sz. A Önzetlen munkás, nem vár közer- 
1 dekü tevékenységéért elismerést.

L. E. Sem családfaja, sem műveltsége nincs.
Jobb ha az ilyen nem kérkedik. Ne törődjék 
vele. ___ _______ - .

ÍX lltvuj V ' ^ , , I
Veszett kutya garázdálkodása. Folyo ho .. , ■ 7 _ A «

6-án Tapolcán es a járás több községéiben ^ gQ25B§»A<&Aeöli. 
1 ....... LmiI i/a aArÁzdálkodOtt CS

6-an l apoican ub a. jt»« *---- 7°---- .
úgy kőbőr veszett kutya garázdálkodott es 
több embert, gyermeket és kutyát megmart.
4 megmart l egyent azonnal Budapestre 
szállítottak, inig a veszett kutyát csak lolyo 
ho 9-en Gyulakeszi községben lőttek agyon. , 
A hatóság úgy Tapolczan, valamint azon j 
községekben, ahol a veszett eb meglordult 
40 napi ebzarlatot rendelt el. A kutyát iarto 
gazdákul pedig felhívta, hogy ebeiket nem 
csak az utczara ne eresszek, hanem a jel­
zett idő alatt állandóan zárva, illetőleg kötve 
tartsák, mert a szabadon jaró kutyákat a 
hatóság lelöveti, és gazdáikat szigorúan meg­
büntettél!.

A sertésvész Balatonedericsen megszűnt.
Az elsülycdt tapolcza. Ez volna cime 

ama rémes híradásnak, amelyet a lapok ró- 
I lünk közlenenek, ha egy nagyobb töldrenges 

érne községünket. Igen, elsülyednénK, mert 
j az egész varos alját mely és nagy barlang- 

nyilasok hálózzak be, amelyek itt-ott oly ma­
gasak, hogy alig néhány meter vastag szikla­
talajjal választja el a löld színétől. Eire van­
nak építve nálunk a legnagyobb emeletes 
házak, amelyek legtöbbjében még nehéz áruk 
kai telt raktárak vannak. Mi történnék tehát, 
ha csakugyan valami nagyobb földrengés 

1 urné községünket? A házak egy része tel-

57,908.

Hirdetmény.

Az Emulsió va 
sárluHuiml *

S C O T T-féle
módszer védje­
gyét a halászt 
— kérj Ok figye­

lembe reum.

érne Koxbe^uuMi ^
jesen lesülyedne az óriási barlang nyílásokba, 
sőt meg az ezekbe gyűlt víz alá is merül- 

n , . , nének ; a házak másik rcsze oldalt, jobbra,
^nílTT-fPlP Kiflii SIÓ balra dűlne, vagy csak romhalmaz jelezné,UUUl 1 IclC LvmUlúlU, hogy itt vagy ott ház állott. Valóban bor­

zalmas volna e kép, amelyet csak Így nagy­
jában festettünk le. Nos ezt elmondhatjuk 
most meg kedélyesen, mert mi bajunk sincs,

Egy eredeti üveg ára 21^.50fill.
Kapható a gyógyszertárakban.

Folyó hó 6-an veszett eb garázdál­
kodott Tapolczán és a járásban, — 
miért is az ebzárlat 40 napra elren­
deltetett : ez idő alatt a kutyák zárva, 
illetve kötve tartandók, vezetni csak 
szájkosárral lehet pórázon ; amely ku­
tya e tilalom dacara szabadon jár, — 
kiirtunk, - gazdaja pedig szigorúan 
megbüntettetik.

Tapolcza, 1908. január 8.
Horváth Jenő

főjegyző.

HiBBBTÍSEK.
Bogdán Lajos ács mester 

házában lü08. április hó 1-óre

egy két szobás lakás
kiadó.

Értekezni lehet Marton Gyula urnái.
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TAPOL C'Z A 1 LAPOK
január 12.

Az Km ul 
árlásanul 

S A O T F Irlr
módszer védje 
gyét ^ halászt
— kérjük figyc

lembe venni

aás nélkül maradva, megindultak hazatele.
Aki pedig munkában all, látja, hogy ro ona 
földije miként tér vissza a regi hazajaba, 
ő is kedvet kap, vágyat erez esnem tud a 
ennek ellenállni, szinten visszatér regi pat 
áiába A zalai falvak,, melyek eddig üres 
sek voltak, annyi volt a kivándorló, ismét 
megtelnek, benépesülnek, mert csoportosan 
érkeznek vissza akik előbb eltávozták. Szom­
baton egy kivándorlási hajóval 080 magyar 
érkezet! vissza Fiúméba es ezek kozott több 
zalai visszavándorló is volt.

A tapolcai iparos ifjak „önképzo Ko­
révnek tánemulatsaga. Polyo ho_5-en ál­
lottá nevezett egyesület műkedvelői előadás­
sal egybekötött táncmulatsagat, mely d.icara, 
hogy az önálló iparosok alig voltak a mu­
latságon mégis sikerült. A műsor első pont­
úit Domonkos Béla töltötte be, ki ügyesen 
adta elő „Mi az asszony ?“ cimu monologot, 
majd „A féltékenység“ című egy felvonasos 
vígjáték került előadásra belker Annuska, 
Tminszky Gizella, tílaskó Ferenc, Marko be- 
renc és Tininszky István kozremukodesevel, 
akik mindannyian igen ügyesen töltöttek be 
szerepüket. Mégis ki kell emelnünk I minszky 
Istvánt, aki ügyes es természetes játékává 
akármelyik vidéki nagyobb színtársulatnak 
díszére válnék. Nem kevesebb sikerrel adta 
elő ugyan ö „Ripacs ur keservei“ című víg 
monologot. Az előadás után víg tanéra per 
dűlt a riatalság, mely a szünora megszakí­
tásával kivilágos kivirradtig . tartott. A tö­
rekvő egyesület azonban nagyobb pártolást 
erdemeine az iparosok részéről is, mint a 
milyenben részesítik.

Felülfizettek: Dr. Darányi lgnacz Buda­
pest, Forster lilék Gyulakesz. 1Ü--10 K. ;
Marton Rezső, Marton Gyula, dr. Szűcs Ai 
nőid 5-5 K.; Domokos lgnacz, dr. Deák 
Jenő, Hirsch Lipót, Glazer Sándor 4—4 K. , 
Gróf Gyula 3 K.; Hurth Lajos, b uchs Zsig- 
mond, Pauk Vilmos, bnsch Jeno, Berger 
Károly, Brattan József, dr. Kovács Vilmos
2_2 K.; Frankó b erencz, Szabó Gyula,
Bakó Roland, Schwarz Géza, Steiner Imre, 
dr. Eőry László 1-1 K. ; Koesy b erencz. 
Kaszás Soma, Bieter Simon, 50—oO Hier. , 
Erdélyi Pál, Lederer Izidor, Schwarcz Lajos,
N N 40-40 fillér; N. N. 20 Idler. Mely 
szives felültizetésekért halas köszönetét mond

az Elnökség.
Helyreigazítás. Nagy karoly zankai la­

kosról múl hó 15-én megjelent hírünket az­
zal Újítjuk fel, hogy sajat allitasa szerint o 
falopás vádja alól a bíróság Je^ 
a vádat hivatalos utón szereztük s így a 
rágalom vétségé a feljelentőt terheli.

A tapolezai ipartestület folyó hü 9 en 
tartott gyűlésen elhatározta, hog> 
február hó 1-én táncmulatságot rendez.

A József kir. herceg Szatorium egyesü­
let javára Tördemiczen felállított perselyben 
2 korona 84 fillér gyűlt össze amint a bi­
zottság ez utón is nyugtat, es a pénzt ille­
tékes helyére juttatta.

A Tapolezai Katii Jótékony Noegylct 
folyó hó 18-án a Balaton szálló termeiben 
műkedvelő előadással, zenevei, felolvasással 
egybekötött táncmulatságot rendez. Llodas-

ru kerül a Virág lakadás“ vígjáték 1 lelvo 
násbam irta” Murti Károly. Semélyek. Kovács 
Péter építőmester Csányi Pal ur, ar a e>e 
sege : Beszedits Margit k. a, Nelh, unoka 
húga: Franki Ilona k. a., Lacz. kereszttia 
dr. Eőry László ügyvéd ur, Ödön, unoka 
öcscse ■ Tus Laczika, Kati, szobaleany. 
Feilsch Nellike k. a. Magyar dalok, cimba- 
mon előadja : Szűcs Mihály ne urno. A nap 
es annak halasa földünkre, telolvassa . Red 
Gusztáv polgári iskolai igazgató ur. Mazas 
Andantinó, op. 71. Iradier La paloma Bihart 
Lavotta, hegedű kettős előadjak : Jolathy Ern 
tanár és Kovács Sándor urak Monolog, eloaja . )
S7Í£TGthvr Ödön ur. iA változatos est iránt általános az | 
érdeklődés, ami bizonyára biztosítja a mu­
latság sikerét. - A díszes meghívókat a 
múlt hét folyamán küldte szét az egyesu e .

Eljegyzés. VVirth Ödön balatonszentgyör­
gyi kereskedő eljegyezte Weisz Jolankat 
Weisz Antal lesencze-istvándi lakos leanya .

Halálozás. Tapolcza legöregebb embere, 
Weiler Antal lolyó hó 10-én 88 eves korában 
meghalt. ^

Iparosok figyelmébe. A Tapolezai Ipar­
testület tudatja az érdekelt iparosokkal, hogy 
a betegsegelyző pénztári dijak beszédeset 
ezentúl szombaton délután 2-tol o óráig es 
közli.táncmulatság. A Kővago-eorsi Önkéntes 
Tűzoltó Egyesület ma tartja a nagy vendéglő 
összes termeiben műkedvelő szineloadassal 
egybekötött, zártkörű tancmulatsagat, mely 
alkalommal Szigligeti 3 felvonasos színmüve 
a „Szökött katona“ kerül előadásra.

Izraelita Jótékony Nőegylet mulatsága 
alkalmára utólag Forster Elek Gyulakesz.bo 
10 K., Schwarz Jenő 3 koronát küldött, amit 
ez utón is halas köszönettel nyugtat az

Elnökség.
Tüzesetek. F’olyó ho 5 én éjféli 1- óra­

kor ifi Lessner Józsefne főutcai hazanak j 
udvarán épült náddal fedett üres jégverme 
melyet Eibeschütz Adolf helybeli kávés bír 
bérletben, eddig ismeretlen ókból kigyuladt 
es a száraz nádtető csakhamar lángba bo- l 
mit es leegett. Veszélyeztetett épület nem le- i 
vén a tüzet csakhamar levertek, l'o yo ho , 
9-en délelőtt pedig Steiner Lipót Berek-utcai j 
pálinkafőző épületeben keletkezett tűz, ami 
nagyobb kár nélkül, - hamar el ojtot- 
iák. A tűz onnan eredt, hogy a munkások 
a fa menyezetü egető helyiségben tüzet rak- i 
lak es a tűzhelyről felszálló sziporkatol tüzet 
fogott a menyezet.

1 Veszett kutya garázdálkodása, Tolyo hó 
6-án Tapolcán és a járás több községéiben 
euv kőbőr veszett kutya garázdálkodott es 

! több embert, gyermeket és kutyát megmart.
A megmart / egyent azonnal Budapestre 

i szállítottak, inig a veszett kutyát csak lolyo 
i h,, y-en Gyulakeszi községben lőttek agyon.

A hatoság úgy Tapolczan, valamint azon 
I községekben, ahol a veszett eb megtol dúlt 
; 4ö napi ebzárlatot rendelt el. A kutyát tartó

hanem hat vegyük a dolog komoly oldalai, 
amely épen nincs kizárva. Ez ügyben a köz­
ségnek kell lépeseket tenni. Azért nagyon 
helyénvaló volna, ha a község kérvényt in­
tézne az illetékes minisztériumhoz, hogy küld­
jön ki szakértő geológusokat es bányamér­
nökökét a város alatti barlangok megvizsgá­
lására, akik térképet készítenének hogy az 
egyes helyeken mily vastag a barlang fölötti 
földréteg s igy mennyire volna az vészé y- 
nélkül megterhelhető, vagy módot találnának 
arra, miként lehetne esetleg alátamasztassal 
a dolgon segíteni. — Még erről más alka­
lommal többet.

Szomorú elsőség. Nem merjük állítani, 
hogy Zalamegye a Dunántúl megyei közt 
első kultúra és gazdaság dolgában. Egy té­
rén azonban mi is vezetünk. Sehol a tudo- 
vesz oly borzalmas pusztítást nem vegez, 
mint nálunk. Íme, a legújabb statisztika ada­
tai - szeptember hóban tüdőveszben elhunyt 
Baranyában 61, Pécsett 18, Fejermegyeben 
41 Székesfehérvárott 8, Gyorott 6, Gyor- 
me’gyében 23, Komáromban 3, Mosonmegye- 
ben 34, Sopron,negyében 98, Somogyvarme- 
gyében 66, Tolnában 45, Vasban 90, Vesz 
prémben 51 és Zalamegyében 101 ember. ^ 

Mindnyájunknak kell néha egy erősítő 
szer, mert a folytonos munka fárasztó. Kitűnő 
erősítő szernek bizonyult a „Scott-fele Ernul- 
sió" mely főleg csukamáj-olajbol all, csakhogy 
igen jó ízű és a leggyengébb gyomor is 
könnyen emésztheti. A „Scott-féle Emulsio 
minden gyógyszertárban kapható.

Gaz merénylet. A veszekedésnek neto­
vábbja, amit Kovács Mihály, Lajos és György 
gvulakeszi-i lakosok Hatos György cdtani 
lakossal szemben követtek el. Mivel ot az 
utcán nem verhették el kedvök szerint, ne­
vezetthez az ablakon át, éjnek idején hatol­
tak be és ott bicskázták meg. A betyárok 
az ügyészségnek felelnek gaz tettükért. ^___

Szerkesztői üzenetek.
Sz. J. Lesencetomaj. Majd átolvassuk, ha 

megüti a mérteket, akkor hozzuk.
M. K. Aradra ment, községi iskolához.
K. E. Művelt ember ilyesmit nem tesz.
V. J. Lelkészek, tanárok, jegyzők és egye­

sületek lapunkat fel áron kapjak
Sz. A Önzetlen munkás, nem vár közér­

dekű tevékenységéért elismerést.
L. E. Sem család faj a, sem műveltsége nincs.

Jobb ha az ilyen nem kérkedik. Ne törődjék 
vele. ________ _ „

57,908.

Hirdetmény.

Uj erőt ad
a SCöTT-féle Emulsió akkor is, mikor más 
szer mar nem használ. Mindig veszélyes ketes 
értékű szerekkel kísérletezni, amikor az em­
ber egészségűről van szó. Gyengeség esete­
ben különösen lábadozoknal, vagy’Jerbze" 

génység, tudobaj, túlterhelt
munkából származó betegsé­
gek folytán az elővigyázatos 
ember azonnal ahhoz a szer­
hez folyamodik, mely számta­
lan esetben kivétel nelkiil meg­
bízhatóan hat. Ez a szer a

SGOTT-féle Emulsió.
Egy eredeti üveg ára 2l^.5Ufill.

Kapható a gyógyszertárakban.

uazdakat pedig felhívta, hogy ebeiket nem 
csak az Utczára ne eresszek, hanem a jel­
zett idő alatt állandóan zárva, illetőleg kötve 
tartsak, mert a szabadon járó kutyákat a 
hatóság lelöveti, és gazdáikat szigorúan meg­
büntetted.

A sertésvész Balatonedericsen megszűnt.
Az elsülycdt tapolcza. Ez volna elme 

ama remes híradásnak, amelyet a lapok ró- 
I Junk közlenenek, ha egy nagyobb iöldrenges 

érné községünket. Igen, elsülyednénK, mert 
i az egész varos alját mely es nagy barlang- 

nyílások halózzak be, amelyek itt-ott oly ma­
gasak, hogy alig néhány méter vastag szikla­
talajjal választja el a lóid színétől. Erre van- | 
nak epitve nálunk a legnagyobb emeletes j 
házak, amelyek legtöbbjében még nehéz aruk­
kal lelt raktárak vannak. Mi történnék tehát, 
hu csakugyan valami nagyobb löldrengés 

i érné községünket > A házak egy része tel­
jesen lesüllyedne az óriási barlang nyilasokba, 
sőt még az ezekbe gyűlt viz alá is merül­
nének; a házak másik része oldalt, jobbra, 
balra dűlne, vagy csak romhalmaz jelezné, 
hogy itt vagy ott ház állott. Valóban bor­
zalmas volna e kép, amelyet csak igy nagy­
jában lesiettünk le. Nos ezt elmondhatjuk 
most meg kedélyesen, mert mi bajunk sincs,

Folyo hó 6-án veszett eb garázdál­
kodott Tapolczán és a járásban, — 
miért is az ebzárlat 40 napra elren­
deltetett : ez idő alatt a kutyák zárva, 
illetve kötve tartandók, vezetni csak 
szájkosárral lehet pórázon ; amely ku­
tya e tilalom dacara szabadon jár, 
kurtánk, - gazdaja pedig szigorúan 
megbüntettetik.

Tapolcza, 1908. január 8.
Horváth Jenő

főjegyző.

hibbbtébbk.
Bogdán Lajos ács mester 

házában lü08. április hó 1-ére

egy két szobás lakás
kiadó.

Értekezni lehet Marton Gyula urnái.
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REISZ MANÓ
elm-, szobafestő is mázoló, 
Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát u. m.: üveg-, cim-, templom, 
szoba- és díszfestést a legmodernebb 
kivitelben és lehető legjutányosabb árak 
mellett. 

TAPOLCZ AI I.APO IC
A INosszlopi-jfiél« 5341 0 

öl területű

szólót
szabad kézből eladom.

Föltételek megtudhatok

Üzv. Németh Istvánnénál
Rendesi-hegy.

?auk Vilmos
vaskeresUadéso

TAPOLCZ A. -------

Eladó szalma, hirsch József
Egy 25 öles kazal őszi szal­

ma akár ölszám, akár présel­
ve mázsánként eladó

Kántor Sománál
Kapolcson.

E K S T EIN SAMU
bankbizományos

Zala-Szent-Gróton.
A nagyérdemű közönség becses fi- ( 

gyeimébe ajánlom
pénzügynökségi irodámat.
Folyósítok állandó és törlesztéses

jelzálogkölcsönöket házakra, földbirto­
kokra, vállalatokra. Bekeblezett drágább 
kamatú régi terheket konvertálok 5'/* j 
százalékra néhány nap alatt minden i 
előleg nélkül.

Váltókölcsönöket ö százalékra folyó­
sítók és konvertálok.

Becsübizonyitványt nem kérek, elég­
séges csupán a telekkönyvi kivonat. 
Előlegesen értekezni tapoiczai megbí­
zottamnál, Erdős Ferencznél is le-

HENTES ÜZLETE ES FÜSTÖLŐJE
Tapoloa (Főtér.)

Állandó nagy raktár.

Füstölt sonka, füstölt has. füstölt szalonba 
és szalámiból.

Friss sertéshús t. rendű sertés zsir. 
háj es zsirszalonna.

pőtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉSSZAFALÁDÉ

Legolcsóbb napi árak.

Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, minden­
fele, a szölőkezeléshez szükséges gépekből u. m :

permetezők, szénkénenezök, porozok 
és leptrefop lámpák,

SÄ szőlőprésekben.
Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű

gazdasági gépedből.
oööötiöoeoubooooo

Szálloda átvétel.
Van szerencsém a n. e. RÍ 

zönségnek, ismerőseimnek és 
barátaimnak szives tudomásul 
adni, hogy Ce'ldömölkön (Kis- 
cell) 12 ev óta fennálló, a „Ma­
gyar Király “-hoz cimzet

ssálloda-veadéglomat

Eladó szőlöbirtok.
Kisörs hegyen teljesen jó 

karban levő, 2200 Illői

ojtvány-szölő
szabad közből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatal.

Szölöolti/ántjol^
miniszterileg előirt
minőségben, 22 faj
csernek -, 2S borfaj­
ban, 8-féle alanyon.

fajtisztán meszes talajra is.
Gyökeres vessző Porlalis, Solonis, 
Monticola, Aramon, Rupestris, Gan- 

zin No. 1. és 2. kapható :
Vállalati szőiötelepnél

Biliód, Torontál menye
I.ejí'olcsóbb árak !

Készlet : 419.000 oltvány, 250.000 
gyökeres.

Árlap ingyen.
Az intézőség.

o 
o
o 
o 
o8 
o 
oy
Q mely 3 évig bérbe volt adva, 

folyó évi január hó 1 -én ismét 
átvettem és azt rajai személyes 
felügyeletem alatt logom to­
vább vezetni.

Midőn ezt szives tudomásul 
adni szerencsém van, tisztelet- 

I ^ tel kerem a n. e. közönséget, 
hogy az éveken at részemről 

Q tapasztalt szives pártfogásává!
Q ezentúl is szerencséltessen. Min- 

den tekintetben arra törekszem 
_ hogy a n.é. közönségnek évek 

hoszu során át bírt bizalmát a Q 
jövőben is kiérdemeljem. A n. Q 
é. közönség szives pártfogását Q 
kérve vagyok Q

mély tisztelettel O
Szabó Józ.st'f O

a „Magyar Király" szálloda C 
tulajdonosa O

Celldömőlk. (Kiscell). Q 
ö Magyar konyha ! Tisztán kezelt borok! Q 
Q Olcsó és kényelmes hálószobák! Q

oooooooooouooooo

<1
o
o
o55
Q
O

Próbára ingyen I |

KELTETŐ GEPEK
kísérletre adatnak. 

Keltető gépek vX“'V
,. _ iii- melyekből egész m»-KeltetO gepeK, (,yaihonbc>t száznál
több legfényesebb bizonylat es értesítés ren­

delkezésére áll

■ J Ix xác „z — li lyuk. kacsa, fogoly fa- 
l\CíIt^lő gepCK can és ludtojasokra.

Keltető gépek havi részletfizetesre.

Szeri keltető gépedet

„Austria-Hungari* névvel egyedül 
gyárt :

MÜCKE G.
Reisenberg 14., bei WIEN.

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesítem e város és vidéke nagyrabecsült kö­

zönségét, hogy helyben, édesatyám
Kocsy József házában mint

szobafestő és mázoló
letelepedtem. . . . , • ,

Elvá htlok templom-, szoba- és cimfestóst, valamint 
azolást, aranyozást és tapétázást a legmodernebb kivitelbenm

e2s mérsékelt arak mellett.
Kérve • gvrabccsült pártfogását, vagyok

tisztelettel

KOCSY FERENCZ
szobafestő és mázoló.
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Tapolcza, 1908. TAPOLCZAI LAPOK január 12.

Rz év kezdete alkalmából a t. közönség szives 

figyelmébe ajánljuk lapunk

hirdetési rovatát.

m Tepolczai Lapok”
e nagy járás egyedüli lapja, különösen alkalmas

hirdetések közzétételére,
mivel e járás legkisebb községébe is több béldány- 

ban jár.

Olvasóköröknek és egyleteknek, úgy a tanító urak­

nak

A „ÍAPOLCZÁI LAPOr-AT 
fél árban küldjük.

jótékonyczélra szánt adományok kimutatását velünk 

összeköttetésben álló egyesületeknek

díjmentesen közöljük.

Nyomatott Lővvy B. gyorssajtóján Tapolczán.
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